

ПЛѢВЕНСКА

ПОЩА

ежедневенъ информационенъ вестникъ.

Тревогата въ Бѣлградъ

ВИКЪТЪ СРЕЩУ БЪЛГАРИЯ. ПРЕЦЕНКА НА ЕКСПОЗЕТО НА М-РЪ ЦАНКОВЪ СЪВЕЩАНИЯ ВЪ БЪЛГРАДЪ ПОВИКВАНЕ НА РАКИЧЪ. ВОЕННИ МЪРКИ СРЕЩУ БЪЛГАРИЯ. СРЪБСКИЯТЪ НАРОДЪ ТРѢБВА ДА ЖИВѢЕ.

София, 31 XII. Бѣлградскитѣ официозни среди и печатъ коментиратъ неочакванитѣ декларации на министеръ председателя Цанковъ направени въ експозето му въ Народното Събрание. Особено пасажатъ относно Македония и претенциитѣ за възвръщането редовната армия.

Бѣлградското правителство вчера следъ заседание въ министер. съветъ сж повикали телеграфически сръбскитѣ пълномощенъ министеръ въ София г-нь Ракичъ да дойде въ Бѣлградъ, за да конфериратъ по последствията отъ новата насока на българската политика, която тѣ считатъ, че се е възвърнала отъ насоката преди войнитѣ.

Вестникъ Време, като коментира новосъздаденото положение, заявява че е необходимо да се вематъ сериозни мърки даже и военни за осигуряване бждащето на сръбския народъ защото той заслужава да живѣе въ миръ и да напредва.

Останалия сръбски печатъ коментира въ сжщия духъ изявленията на министеръ председателя.

ЗА АМНИСТИЯТА

Окончателния текстъ на законопроекта приетъ.

Кои престъпления се обхващатъ

София, 31 XII. Приетъ е въ окончателенъ видъ законътъ за амнистията. Съгласно приетиятъ текстъ амнистията ще обхваща събитията отъ 9 юний насамъ, следователно деянията отъ 1918 година нѣма да бждатъ обхванати отъ закона.

Амнистията се дава за всички участвуващи, като се изключватъ водителитѣ, подбудителитѣ и тия, които сж извършили вулгарни деяния.

Демократическиятъ сговоръ

Решението на вишия партиенъ съветъ.

София, 31 XII. Вишия партиенъ съветъ на демократическия сговоръ е решилъ да изпрати единъ позивъ до гражданството съ който да покани провинциалнитѣ организации, да избератъ и изпратятъ

делегати за партийния конгресъ като при избиране на делегатитѣ не се ръководятъ отъ правилото споредъ което се избираха досегашнитѣ управителнитѣла на демократическия сговоръ а избератъ делегати безразлично отъ кои и да е отъ бившитѣ партии съставляващи демократически сговоръ.

Закона за референдума

София 31 декември. Приетъ е сжщо текста на законопроекта съ чл. единственъ съ който се отмигна законна за референдума и законна за даване подъ сждъ на министеритѣ отъ Гешевъ — Даневъ и Малиновъ — Костурковия кабинети.

Изъ народното събрание

София 31 XII. Днесъ следъ обедъ Народното Събрание разглежда законопроекта за земеделскитѣ опитни институти.

Законопроекти за защита на държавата

София, 31 XII. МИНИСТЕРСКИЯТЪ СЪВЕТЪ СЕ Е ЗАНИМАЛЪ СЪ ЗАКОНОПРОЕКТА ЗА ЗАЩИТА НА ДЪРЖАВАТА, КОЙТО Е ПРИЕТЪ ВЪ ОКОНЧАТЕЛЕНЪ ВИДЪ НАПРАВЕНИ СЖ СЖЩЕСТВЕНИ ИЗМЕНЕНИЯ ВЪ ЧЛ. ПЪРВИЙ, СЪГЛАСНО КОИТО СЕ ЗАБРАНЯВАТЪ ПОЛИТИЧЕСКИ ОРГАНИЗАЦИИ СТРЕМЯЩИ СЕ ЧРЕЗЪ СРЕДСТВОТО НА НАСИЛИЕ, ДА ЗАДЪРЖАТЪ СЕГАШНИЯ ОБЩЕСТВЕНЪ СТРОЙ ЕДНАКВО СЪ ОРГАНИЗАЦИИТЪ, КОИТО РАБОТЯТЪ ЗА НАСИЛСТВЕНО ПРОМЕНЯНЕ НА СЕГАШНИЯ ОБЩЕСТВЕНЪ СТРОЙ. ЗАКОНА ПРЕДВИЖДА СТРОГИ САНКЦИИ ЗА ДЕЯНИЯТА ПРЕДВИДЕНИ ВЪ НЕГО.

АТЕНТАТА ВЪ РАЗГРАДЪ

София, 31 XII. Завчера въ Разградъ е била хвърлена бомба въ домътъ на докторъ Симеоновъ. Бомбата е паднала въ кабинета на доктора и е изпочупила намиращитѣ се тамъ предмету. Семейството на доктора се е намирало въ сжседната стая и за щастие не било засегнато.

Изъ обществената безопасностъ

София 31 XII. ОБЩЕСТВЕНАТА БЕЗОПАСНОСТЪ Е НАТОВАРЕНА СЪ ОТКРИВАНЕТО НА ЛИЦАТА СЪСТАВЯЩИ НОВИЯТЪ ЦЕНТРАЛЕНЪ КОМИТЕТЪ НА КОМУНИСТИЧЕСКАТА ПАРТИЯ ПРИ ТЪРСЕНИЯТА ХОРАТА ОТЪ ОБЩЕСТВЕНАТА БЕЗОПАСНОСТЪ СЖ СЕ НАТЪКНАЛИ НА ТВЪРДЕ НИТЕРЕСНИ РАЗКРИТИЯ.

Големитѣ снѣгове.

София, 31 XII. Падналиятъ напоследъкъ въ страната снѣгъ бѣше прекъсналъ на много мѣста въ страната, железнопътнитѣ съобщения. Почистването на линиитѣ усилено продължава и за сега само въ неколко пункта не сж възстановени железнопътнитѣ съобщения.

ДЪЛОТО ПАРПУЛОВЪ — ЩАДЛЕРЪ

ПРИСЖДАТА ПРОЧЕТАНА. КОИ СЕ НАКАЗВАТЪ И КОИ СЖ ОПРАВДАНИТЪ. РАЗМЪРЪТЪ НА ГР. ОБЕЗЩЕТИЕ

Вчера, въ три часа следъ обѣдъ, при препълнена зала отъ интересуващи се граждани се прочете въ сждътъ присждата по много шумното дѣло Парпуловъ — Щадлеръ.

Отъ осемтъ обвиняеми сж признати за виновни: Горанъ Орѣховски, като извършителъ по чл. 328 отъ Н. З. и се наказва на доживотенъ строгъ тъм. затворъ и Добри Минковъ като помагачъ на 10 год. строгъ тъм. затворъ. Всички останали, а именно Тинка Добрева Микова, Парашкева Арабова, Петъръ Стойчевъ Цв. Б. Домусчиевъ, Г. С. Николовъ и Ми-

халъ Денчевъ сж оправдани по недоказаностъ.

Присжди се на Яко Щадлеръ 150,000 лв. и Дѣла Парпулова 100,000 лв. гражданско обезщетение.

Дължимъ да отбележимъ, по поводъ на произнесената присжда, че г-нь Щадлеръ запитанъ дали е доволенъ отъ присждата, заяви че при така произнесената присжда тѣй се счита удовлетворенъ и доволенъ.

Сждътъ опредѣли да се пуснатъ незабавно оправданитѣ, тѣй като прокурора заяви, че нѣма да протестира присждата.

Варненското дѣло по мятежитѣ

ПОСЛЕДНИТѢ ДНИ, ВАРНЕНСКИЯ ОКР. СЖДЪ РАЗГЛЕЖДАШЕ ПОВТОРНО КАСИРАНОТО ДѢЛО ПО МЯТЕЖИТЪ ВЪ ВАРНА И ОНЗИ ДЕНЪ СЖДЪТЪ ПРОИЗНЕСЕ ПРИСЖДА СЪ КОЯТО ОСЖЖДА ПОДБУДИТЕЛИТЪ: АНИ АНДРЕЕВЪ НА 7 ГОД. И 4 МЕСЕЦА СТРОГЪ ТЪМНИЧЕНЪ ЗАТВОРЪ И ЛИШЕНИЕ ОТЪ ПРАВА ЗА 10 ГОД. ИНЖИНЕРЪ БОЯНЪ БОЖИНОВЪ НА 2 И ПОЛОВИНА ГОДИНИ ЗАТВОРЪ И БИВШИЯ ВАРНЕНСКИ ОКРЖЖЕНЪ УПРАВИТЕЛЪ ДАСКАЛОВЪ НА 2 ГОД. ЗАТВОРЪ.

СПОРЕДЪ ПЪРВАТА ПРИСЖДА НА ВАРНЕНСКИЯ СЖДЪ, ПЪРВИЯ СЕ ОСЖЖДАШЕ НА 14 ГОД. СТРОГЪ ТЪМНИЧЕНЪ ЗАТВОРЪ, ВТОРИЯ НА 12 ГОД. И ТРЕТИЯ НА 10 ГОД. СТРОГЪ ТЪМНИЧЕНЪ ЗАТВОРЪ.

За незнайния войникъ

Въ Бургасъ се е образувалъ комитетъ за издигане паметникъ на „Незнайния войникъ“, който вече си е изработилъ проекто-уставъ и проекто-правиленикъ за конкурса по изработване проекти за този паметникъ.

Този паметникъ ще бжде издигнатъ на площада предъ новата бургаска гара и ще бжде архитектенъ и отчасти скулптуренъ. Височината на главната фигура ще да бжде най-малко 2 и половина метра. Всички скулптурни части ще бждатъ изработени отъ бронза а пиедесталътъ отъ гранитъ.

Както е известно на западъ има построени много паметници на „Незнайния войникъ“ и тѣхното осветяване ставаше съ голѣми тържества. У насъ това е първия паметникъ. Напоследъкъ е повдигнатъ въпросъ за издигане на паметникъ на „Незнайния войникъ“ и въ Русе, а надѣва ме се, че и другитѣ градове нѣма да закъснѣятъ да повдигнатъ сжщия въпросъ.

Считаме, че би било умѣстно и въ Плѣвенъ да се повдигне този въпросъ. Плѣвенци до сега сж останали твърде назадъ въ това отношение, макаръ да сж образувани разни фондове въ свръзка прославата паметта на загиналитѣ ни съграждани.

40 БРОЯ

Днесъ „Плѣвенска поща“ излиза съ своя 40 брой. Поставили си за задача да дадемъ на плѣвенци единъ ежедневникъ, чрезъ който тѣ да получаватъ всички новини 24 часа по-рано отъ времето, когато имъ ги даватъ столичнитѣ ежедневници, ние съ задоволство констатираме че нашата безшумна и постоянна дейностъ се посрещна радушно отъ всички. Наистина, заинтересовани лица се помъчиха и мжчатъ да ни правятъ всевъзможни спънки, пускайки най тенденциозни интриги по нашъ адресъ. На тѣхъ ние отговорихме съ мълчание, а обществото имъ даде заслуженото.

Като отбележаваме постигнатото до сега, ние съобщаваме, че предстоящия ни стремежъ е да разширимъ нашата телефонна и телеграфна служба, като се свържемъ и съ по голѣмитѣ градове въ страната. Разчитаме на сжщата подкрепа на плѣвенци.

За празнуване новата година

Въвеждане на гражданскитѣ календаръ разстрои празнуването на нова година, свързана съ толкова традиции и обичаи въ православнитѣ християни, а особено у насъ българитѣ.

За уеднаквяване гражданския календаръ съ църковния се е занимавала всеправославната комисия която заседаваше презъ м. май и юний м. г. Тя бѣше избрала денътъ първи октомври ст. стилъ който щеше да бжде преименуванъ отъ православната църква 14 октомври; по този начинъ двата календара, щѣха да се слѣятъ напълно, за да не се явява куриоза; православния свѣтъ да празнува Нова година презъ Коледа. Това решение не можда да се усъществува поради удъвяване на патриаршеския престолъ.

Св. Синодъ на еладската автокефална църква по предложението на атинския митрополитъ Христосомъ е решилъ да покна отъ правителството, щото новата година да не се празнува на 1 януарий, споредъ гражданския календаръ, но на 14 число на сжщия месецъ, т. е. въ съгласие съ църковния календаръ, понеже традиционитѣ празнувания сж неразрывно свързани съ Василевъ — денъ.

Атинскитѣ вестници като разглеждатъ горното решение на св. Синодъ пишатъ, че респективното министерство още не било отговорило на намиратъ, че това решение е и навременно и целесъобразно.

